# 铭记光辉历程 凝聚奋进力量

市委宣讲团成员在各地各部门开展党史学习教育宣讲

本报讯 连日来,党史学习教育市委 宣讲团成员分赴区县、部门、单位及高校开 展党史学习教育宣讲,并与宣讲对象互动 交流。广大党员干部、青年学生、基层群众 纷纷表示,听了宣讲,深受教育和启迪,将 认真学好党史,从党的光辉历程中汲取智 慧和力量,努力做到学史明理、学史增信、 学史崇德、学史力行,以优异成绩迎接建党 100周年。

3月31日,市委宣讲团成员、市政协 常委杨清明在大渡口区宣讲。杨清明从 深入学习领会习近平总书记关于党的历 史的重要论述,充分认识开展党史学习教 育的重大意义;认真研读党史基本著作, 全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历 程和历史性贡献;深刻把握开展党史学 习教育的重点;开展党史学习教育,要学 懂弄诵做实习近平新时代中国特色社会 主义思想,增强"四个意识"、坚定"四个自 信"、做到"两个维护"等方面进行深入浅 出的宣讲。针对大家在党史学习教育过 程中关心的话题,杨清明还作了现场解

4月2日,市委宣讲团成员、西南政法 大学党委书记樊伟在渝中区宣讲。樊伟紧 紧围绕习近平总书记关于党的历史的重要 论述,从"三个伟大飞跃"和"一个根本成 就"同顾了中国共产党的百年历史,深刻阐 述开展党史学习教育的重大意义、重点任 务和工作要求,全面讲解了中国共产党百 年奋斗的光辉历程和历史性贡献。

4月2日,市委宣讲团成员、市委党校 教务处处长、教授张健在云阳县宣讲。张 健围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话 精神,深刻阐述了开展党史学习教育的重 大意义,讲解了中国共产党百年奋斗的光 辉历程和历史性贡献,并就学懂弄通做实 习近平新时代中国特色社会主义思想作了

4月2日,市委宣讲团成员、市委党校 科研处处长、教授侯晋雄在铜梁区宣讲。 侯晋雄紧紧围绕习近平总书记关于党的历 史的重要论述,结合习近平总书记在党史 学习教育动员大会上的重要讲话精神,紧 扣学史明理、学史增信、学史崇德、学史力 行四个目标要求,深入阐述了在全党开展 党史学习教育的重大意义,全面讲解了中 国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡

市委宣讲团成员、市委直属机关工委 常务副书记张国忠在市委直属机关工委, 市委宣讲团成员、市委台办主任陈全在市 委台办,市委宣讲团成员、市科协党组书 记、常务副主席王合清在重庆科技馆,市委

宣讲团成员、西南政法大学党委书记樊伟 在西南政法大学渝北校区,市委宣讲团成 员、重庆市地方史研究会会长、教授周勇在 市委组织部、重庆日报报业集团,市委宣讲 团成员、市委党校教授周放在万州区、城口 县,市委宣讲团成员、重庆工商大学马克思 主义学院党委书记、教授宋明江在市住房 城乡建委,市委宣讲团成员、市委宣传部理 论处处长徐久清在庆铃集团,分别进行了 党史学习教育宣讲。

"宣讲报告内容丰富、条理清晰,既有 理论高度,又密切联系实际,让人感悟精神 力量、坚定理想信念。"听完宣讲,渝中区区 委书记黄玉林表示,渝中区区级领导将结 合工作调研等深入开展宣讲,引导党员干 部把学习教育同解决实际问题结合起来, 既立足眼前、解决群众"急难愁盼"的具体 问题,又着眼长远、完善解决民生问题的体 制机制,切实增强人民群众获得感、幸福

市住房城乡建委广大党员干部纷纷表 示,聆听宣讲后,自己对党史学习教育的重 要意义有了更深刻的认识。在下一步的工 作中,自己将把党史学习教育同开展"我为 群众办实事"实践活动结合起来,深入推进 成渝地区双城经济圈建设,持续实施城市 提升行动计划,统筹推进"两江四岸"治理

提升,大力实施老旧小区改造,深入推进美 丽宜居乡村建设等。

云阳县经信委主任刘树林表示,在今 后的工作中,将继续弘扬革命先烈精神,同 经信委广大党员干部一道开拓创新,在优 化营商环境、培育新兴产业、发展先进制造 业等方面持续发力,以优异成绩迎接建党

大渡口区九宫庙街道党工委书记曹华 表示,听了宣讲,有助于从我们党百年奋斗 的历程中更好地把握规律、汲取力量、提升 本领、驾驭局面。下一步,九宫庙街道将依 托"思源故事会""坝坝党史学习站"等群众 喜闻乐见的特色宣讲品牌抓好党史学习教 育;建立党员认领民生"微实事"机制,开展 "群众'点单'、党员'接单'"活动,推动学习 成效转化为工作实效。

铜梁区团区委书记韩莉说,听了宣讲 后,自己的信心更足、方向更明了。目前, 铜梁区各级团组织、团干部、团员青年、少 先队正以多种形式开展党史学习教育, 掀 起了学思践悟党史的热潮,将引导大家坚 定不移听党话、跟党走,走好新时代长征

陈国栋 陈维灯 李星婷 左黎韵 何春阳 重报集团三峡分社记 者 杨圣泉 通讯员 李慧敏)



1957年4月5日

### 中共四川省重庆市委 召开全委会传达学习毛泽东 关于《如何处理人民内部 矛盾的问题》的讲话

1957年4月5日至9日 中共四川省重庆市一 届五次全委(扩大)会议举行。会议传达学习了 毛泽东在最高国务会议第十一次(扩大)会议上,以 《如何处理人民内部矛盾的问题》为题发表的讲 话。此讲话稿经补充修改后,以《关于正确处理人 民内部矛盾的问题》为题,于6月19日在《人民日 报》公开发表。随后,市委要求各单位立即组织党 内外干部进行学习,并认真分析本部门存在的人民 内部的具体矛盾,研究解决办法。通过学习讨论, 大家一致认为,毛泽东的这篇著作,是深入研究社 会主义社会矛盾问题,形成的一套系统的关于社会 主义社会矛盾学说,大大丰富和发展了科学社会主 义理论,对党和社会主义建设事业具有长远的指导

中共重庆市委宣传部 中共重庆市委党史研究室 重庆日报 联合推荐

# 代客祭扫故人 植树寄托哀思

重庆各地举办"我们的节日·清明"活动

本报讯 (记者 张莎 通讯员 张泽美 谭凤)4月 4日清明节,我市各地举办"我们的节日·清明"活动,文明 祭祀成为共同的主题。

"今天我们受您家人的委托前来探望您,这是您家人带 给您的祝福……"南岸区灵安陵园内的一处墓碑前,陵园工 作人员替家属祭扫,并全程录像记录祭扫过程。

陵园相关负责人介绍,陵园推出代客祭扫服务,解决市 民因故不能实地祭扫的问题,满足市民远程祭扫需求。根 据家属需求的不同及逝者生前的职业,祭扫仪式也有区 别。比如逝者是医生,他们会准备手术刀等医疗器具;如果 是教师,则会摆一套日常教学用具。截至目前,该陵园已代 客祭扫1000余次,今年已代祭300余次。

"我领取了两株楠木,准备回老家栽到父母墓旁,用植 树的方式祭奠亲人,让树木与父母相伴。"在渝北区林业局 绿化树苗免费发放点,领到树苗的渝北区双龙湖街道市民 刘月告诉重庆日报记者。

"用植树替代烧纸钱、焚香烛、放鞭炮旧习,既寄托了 对逝者的哀思,也避免了森林火灾问题,还能为绿化作贡 献。"渝北区林业局相关负责人表示,今年清明节预计向 市民免费发放2000株树苗,品种主要有楠木、香樟、水 杉、三角梅等。

# 知识竞答学党史

4月2日,九龙坡区谢家湾街道赵家 山社区,社区党员群众正在踊跃参与"学 党史100题"知识竞答。当日,该社区通 过开展"学党史100题"知识竞答等活动, 将党史知识和趣味性活动有机结合,充分

调动起大家的学习积极性和参与度。据 了解,今年该社区还将通过"听一个故事、 读一本书、看一场电影、唱一首红歌、做一 件好事"等活动,传承红色基因,践行初心 记者 郑宇 摄/视觉重庆

(上接1版) 红岩联线管理中心相关负责人介绍, 红岩联线管理中心官网还开设了"清明祭 扫"专栏,开通网上祭扫留言通道,设置英 烈墙,为社会各界网络祭扫活动搭建平台, 吸引了众多市民和游客参与。

#### 清明假期重庆红色旅游受热捧

我市各大红色景区也迎来旅游热潮。 4月3日、4日,杨闇公杨尚昆故里接待游 客2万余人;聂荣臻元帅陈列馆(含聂荣臻

故居)接待游客7827人,语音导览、智能机 器人讲解35余场次,该馆还开展了线上观 展等服务。

"4月1日至4日,我馆接待游客1600 余人,提供讲解23场。"川陕苏区城口纪 念馆相关负责人说,不少游客以团队形式 前来开展党史学习教育,接受革命传统教 育,引领党员干部感悟红色历史,建功新 时代。

#### (上接1版)

王朴口中的"学校",曾为党的事业作 出重要贡献。《重庆歌乐山军统集中营史实 研究与保护利用》一书中记载,王朴和母亲 金永华先后创办莲华小学、改办莲华中学、 接办志达中学。截至重庆解放,培养了数 百名学生。党还以学校为依托,发展了党 员约700人。

#### "父亲引导祖母走上革命之路, 她教导我永远跟党走"

王朴牺牲后,他的家人是如何"继志" 的呢?

"她是一位具有崇高精神的人。她的一 生是热爱人民无私奉献的……奉献了她几 乎全部的家产,奉献了她最钟爱的儿子……" 王朴烈士陵园中金永华的墓碑上,近400个 隶书小字讲述着这位英雄母亲的事迹。

## 他用生命捍卫信仰

史料记载,从1947年秋至1949年,金 永华、王朴陆续变卖1480石田产和市区的 部分沿街房产,折合黄金近2000两。所得 款项,一部分作为党的活动经费,一部分存 入银行备用。

这位母亲为何支持王朴走上革命之 路?"她是一个商人,是一个地主,她难道不 喜欢钱吗?"王继志说,支持父亲走上革命 之路、支持共产党,祖母是做过思想斗争 的,"她受过教育,是一个开明的人,她经过 反复思考,最终理解了父亲所从事的事业 是正义的、有前途的,所以她才将自己半生 积攒所得奉献给党。"

重庆解放后不久,金永华坚决拒收党组 织"依约"返还的近2000两黄金折合成的巨 款。她说:"我把儿子交给党是应该的,现在 要享受特殊待遇是不应该的;我变卖财产奉 献给革命是应该的,接受党组织归还的财产 是不应该的;作为家属和子女,继承烈士遗

志是应该的,把王朴烈士的光环罩在头上作 为资本向组织伸手是不应该的。"

"我把儿子都献给党了,还要什么钱 呢?"王继志说,他经常听到亲戚转述祖母 的这句话。

1984年5月,84岁的金永华如愿加入 中国共产党。"王朴于我亦子亦师,他不恤 殒身,以碧血丹心完成了对我的党的主义 的启蒙,筑起了我精神的支柱。党通过王 朴使我兴办莲华(中学),莲华又教育了我 及我一家,使我终于能跨越历史局限步步 追随党的事业。"1989年,金永华在给江北 县委的遗函中写道。

"父亲引导祖母走上革命之路,她经常 给我讲父亲的事迹,教导我永远跟党走,做 对社会有用之人。"王继志回忆。

"1947年,我在重庆出生,在这里生活 了16年。1963年,我到成都参军,在部队 里历练了8年。1972年,我到南京求学和 定居。"王继志说。

#### "中国能有今天的成就,说明父 亲当初的选择没有错"

"每次回重庆,我都能感受到她的巨大 变化,这里发展得真不错。"王继志笑着说, "不光重庆人爱重庆,外地人来到重庆也会 喜欢得不得了,这座城市在世界上的名气 会越来越大。"

谈起家乡翻天覆地的变化、国家日新 月异的发展,王继志感慨地说:"中国能有 今天的成就,党起了主导作用,这说明父亲 当初的选择没有错。"

血沃中华的先烈,人民不会忘记。数 十年来,红岩联线管理中心、北碚区、王朴 中学等通过多种形式传承和弘扬王朴的革 命精神,引导干部群众沿着先烈的足迹继 续前进,让红色基因渗进血液、融入血脉。

"掌握了知识才能明辨是非,进而选择 正确的人生道路。希望今天的青少年好好 读书,志向高远,把我们国家建设得更加富 强。"王继志说。

# "熊猫专列"开进重庆

本报讯 (记者 杨铌紫)清明小长假期间,全国首列 "熊猫专列"首次驶进重庆。4月4日,记者在中国铁路成都 局集团公司重庆车辆段江北客技所内见到了该专列。

"熊猫专列"列车长王磊介绍,该专列是以10节25G型客 车为基础改造而成,车身采用整体涂装,全列整体内外装饰均 按照熊猫主题元素统一设计。专列共有12辆编组,定员252 席,按照"移动星级酒店"标准改造而成,均为两人间或四人 间的卧铺包间,全列覆盖5G无线网络,配备有独立卫生间、 恒温淋浴、移动点歌和影音娱乐系统、餐酒吧和棋牌室。

"熊猫专列"开行初期运营范围主要为中国铁路成都局 集团公司管内,即四川、重庆、贵州两省一市,后期根据运营 情况将拓展至全国。旅客可在"12306"App一铁路游专 区、"智慧成铁"App一铁路旅游"熊猫专列"专区等平台购



4月4日,"熊猫专列"停在重庆车辆段江北客技所。 首席记者 龙帆 摄/视觉重庆